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„Nimic din lumea aceasta nu poate umple golul dinlăuntrul nostru,                                     
pentru că acesta poate fi umplut doar de Dumnezeu!”  

– Părintele Emilianos Simonopetritul 
 

 
  

 

 

 

APA CEA VIE   

Mântuitorul Hristos spune că 
cel ce se încrede în El, din inima lui 
vor curge râuri de apă vie. Este 
desigur o metaforă și v-aș ruga să 
explicați ce vrea Hristos să spună? 

Este numai î ntr-un fel o 
metafora , pentru ca  „apa vie” nu este 
o metafora . Sfa ntul Evanghelist Ioan 
vorbes te foarte mult î n Evanghelia sa 
despre o alternativa  cereasca  la 
hrana pa ma nteasca . Alternativa la 
hrana pa ma nteasca  materiala  
(pa inea, apa, vinul etc.) este hrana 
duhovniceasca , nemateriala , care 
„coboara  din cer” (pa inea cea 
cereasca , apa cea vie, cuva ntul lui 
Dumnezeu). Aceasta nu este o 
metafora . Realitatea duhovniceasca , 
nemateriala  nu este mai put in „reala ” 
deca t realitatea materiala , este mai 
consistenta  deca t realitatea 
materiala . Duhul este mai consistent 
deca t materia. De fapt Duhul este cel 
care da  consistent a  materiei. Duhul 
umple totul, materia nu umple totul. 
Dumnezeu este Duh (Ioan 4,24) s i 
omul este chemat sa  fie duh. 
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Ce pa cat ca  lumea de asta zi da  
ata t de put ina  atent ie duhului s i 
componentei duhovnices ti a 
realita t ii s i se lasa  coples ita  de 
realitatea materiala , exterioara ! De 
aici s i obsesia eficient ei exterioare, 
materiale, a cantita t ii! Este drept ca  
noi stra batem o epoca  profund 
materialista  s i rat ionalista , care da  
put ina  important a  realita t ii 
nemateriale, pe care o numim 
duhovniceasca . Mare parte dintre 
semenii nos tri par a se ama gi cu 
convingerea ca  realitatea se 
limiteaza  la ceea ce percep cu 
simt urile s i cuprind da ns ii cu 
mintea! Este cu ata t mai grav, ca nd 
ama girea aceasta se î nta mpla  cu cei 
chemat i sa  propova duiasca  
Evanghelia lui Hristos! 

I n viat a Bisericii este prezenta  
materia î n toate, dar aceasta este 
folosita  î n as a fel s i la dimensiuni 
bine ga ndite, î nca t sa  faca  mai mult 
deca t evidenta  prezent a lumii 
duhovnices ti. La Sfa nta 
I mpa rta s anie, Hristos î ntreg se ofera  
î ntr-o fa ra mitura  de pa ine s i î ntr-o 
pica tura  de vin. Dintr-o sticla  de 
Aghiasma  Mare consuma m un an de 
zile! Buca t ica de anafura  pe care o 
primesc credincios ii î n fiecare 
duminica  la Liturghie este put in mai 
mare deca t o firimitura ! I nta mpla tor, 
oare?! Nu! Deloc î nta mpla tor! 
Pedagogia dumnezeiasca  a luminat 
pe cei ce au ra nduit aceste lucruri sa  
le faca  as a pentru a pune î n evident a  
cont inutul î n duh al acestora. 
Pret iozitatea este î n duh, nu î n 
materie! Materia trebuie subt iata  ca t 

de mult posibil, tocmai pentru a fi 
stra veziu duhul. 

Ce se î nta mpla  cu cel ce crede 
î n Hristos?! Ce î nseamna  cuvintele 
vor curge din inima lui râuri de apă 
vie?! Ne spune Sfa ntul Evanghelist 
Ioan î n continuare: Cel ce crede în 
Mine, râuri de apă vie vor curge din 
pântecele lui. Iar aceasta a zis-o 
despre Duhul pe Care aveau să-L 
primească acei ce cred în El. Căci încă 
nu era (dat) Duhul, pentru că Iisus 
încă nu fusese preaslăvit! (Ioan 7,               
38-39). 

Despre apa cea vie Ma ntuitorul 
vorbes te s i î n episodul cu femeia 
samarineana , exact î n aceias i 
termeni: Dar cel ce va bea din apa pe 
care i-o voi da Eu nu va mai înseta în 
veac, căci apa pe care i-o voi da Eu se 
va face în el izvor de apă curgătoare 
spre viața veșnică! (Ioan 4,14). S i aici 
se refera  la Duhul Sfa nt pe care-L va 
trimite lumii de la Tata l. 

Apa cea vie, as adar, este Duhul 
pe care aveau sa -L primeasca  cei ce 
cred, dupa  preasla virea lui Hristos. 
Lucrurile ca atare sunt foarte clare. 
Nu este suficient de clara  î nt elegerea 
noastra  raportata  la aceste 
evenimente. Fie ca  nu ne stra duim sa  
ne apropiem de ele, fie ca  ni se par 
î ndepa rtate, s i ne linis tim cons tiint a 
s i mintea, pa stra ndu-ne departe de 
astfel de realita t i! Ceea ce spune 
Ma ntuitorul Hristos aici este 
î ntemeiat pe discursul Sfintelor 
Scripturi: omul a fost fa cut sa  
tra iasca , nu autonom s i izolat, ci î n 
comuniune, spunem noi, î mpreuna  
cu Dumnezeu. Nu numai î ntr-o 



 

lega tura  morala , de prietenie, ci î ntr-
o lega tura  consistenta , adica  î n unire 
cu Dumnezeu. Prin aceasta  lega tura  
omul primes te viat a dumnezeiasca , 
viat a prin excelent a , viat a ves nica . 

Unirea omului cu Dumnezeu se 
realizeaza  mai î nta i î n persoana 
Dumnezeu-Omului Hristos, iar prin 
pogora rea Duhului Sfa nt, se 
realizeaza  î n tot i cei care, creza nd, 
primesc prin botez Duhul lui 
Dumnezeu. I ntruparea Fiului lui 
Dumnezeu are acest obiectiv 
î ntemeietor, de a da lumii s ansa viet ii 
dumnezeies ti, a viet ii ves nice. 
Acelas i Sfa nt Evanghelist Ioan spune: 
Căci Dumnezeu așa a iubit lumea, 
încât pe Fiul Său Cel Unul-Născut L-a 
dat ca oricine crede în El să nu piară, 
ci să aibă viață veșnică. (Ioan 3,16). 
Despre aceasta  viat a  vorbes te 
Ma ntuitorul Hristos deseori: Eu am 
venit ca [lumea] viață să aibă și din 
belșug să aibă (Ioan 10,10). 

Nu a venit Hristos ca lumea sa  
fie pur s i simplu mai buna , ci a venit 
sa  î ndumnezeiasca  lumea, adica  sa -i 
dezlege izvorul apei celei vii. Istoria 
lumii se î mparte î n doua . Este o 
istorie pa na  la Hristos s i o istorie 
dupa  Hristos. Este o lume pa na  la 
Hristos s i o alta  lume dupa  Hristos. 
Punctul culminant este Pogora rea 
Duhului Sfa nt sau Cincizecimea, 
pra znuita  asta zi. Pogora rea Duhului 
Sfa nt î ncununeaza  iconomia 
dumnezeiasca  lucrata  prin Fiul. 

Ma  tem ca  vorbim prea 
us uratic, prea scolastic despre 
lucruri ata t de î nsemnate! Cum sa  
atragem atent ia oamenilor asupra 

acestor realita t i, de fapt, 
cutremura toare?! Cum sa  le trezim 
interesul spre aceasta  „oferta ” 
incalculabila , care este s ansa viet ii 
adeva rate, depline, ves nice! S i 
aceasta nu dupa  moarte, ci acum.  

„Oferta” viet ii prin excelent a  
este fa cuta  pentru aici s i pentru 
acum, ca alternativa  la viat a 
treca toare, nedeplina . Din pa cate s-a 
î nceta t enit credint a ca  viat a ves nica  
este viat a de dupa  moarte. Nu, este 
viat a care biruie moartea, î ntruca t 
biruie strica ciunea s i pa catul, 
ama girea s i falsitatea, deprimarea, 
nihilismul! Este viat a care umple de 
sens, bucura  ada nc, deschide 
orizonturi existent iale, aduce 
satisfact ia adeva ratei î mpliniri. Viat a 
aceasta este rezultatul hra nirii cu 
hrana duhovniceasca  (adica  
nemateriala , ava nd consistent a 
duhului), care vine din cer. Cei care 
merg la biserica  ra vnesc la aceasta  
hrana  s i o primesc, chiar daca , de 
multe ori, nu au deplina 
cons tientizare a ei. Cei care merg la 
biserica  se hra nesc cu cuva ntul lui 
Dumnezeu, cu ma nga ierea chipului 
lui Dumnezeu s i al sfint ilor, cu 
binecuva ntarea lui Dumnezeu, cu 
puterea semnului Crucii, cu sfint enia 
lui Dumnezeu, î mpa rta s ita  prin apa 
sfint ita  sau anafura  cu harul lui 
Dumnezeu. Se hra nesc, de asemenea, 
cu hrana cereasca  prin excelent a , 
la sata  mos tenire omenirii de Hristos, 
s i anume Trupul s i Sa ngele 
Domnului, prin pa inea euharistica  s i 
vinul euharistic. 
Sursa: cuvantul-ortodox.ro 
 



 

 

DUHUL SFÂNT NE-A CREAT                     
PE TOȚI LIBERI                                            

Libertate î nseamna  s i 
diversitate s i unicitate. I n ma sura î n 
care suntem liberi, fiecare dintre noi 
manifesta  chipul divin î n maniera sa 
personala  s i absolut unica . Din 
aceasta  cauza , fiecare fiint a  umana  
are o valoare infinita  î n unicitatea sa. 
Fiecare este un scop s i nu mijlocul 
unui scop exterior. Cultura 
contemporana  ne determina  sa  
ga ndim î n termeni stereotipi privind 
totul ca ceva ce ar putea fi ma surat s i 
clasat statistic sau chiar „programat” 
informatic. Ca umanis ti cres tini vom 
avea numai de ca s tigat rezista nd 
acestei tendint e. Este de datoria 
noastra  sa  trecem fa ra  î ncetare de la 
nivelul superficial la care fiint ele vor 
fi clasate î n categorii, la nivelul 

persoanei autentice care nu este 
niciodata  nici plictisitoare s i nici 
previzibila . Duhul Sfa nt ne-a creat pe 
tot i liberi s i pe fiecare diferit; dar 
numai sfint ii, ca „pnevmatofori” ne 
reveleaza  adeva ratele calita t i ale 
fa pturii umane, dovedind cea mai 
mare diversitate. Nu sfint enia e 
monotona , ci ra ul. 

Fa ptura umana , creata  dupa  
chipul dumnezeiesc, investita  cu 
cons tiint a  de sine s i puterea 
discerna ma ntului moral, nu se 
mult umes te doar sa  locuiasca  î n 
lume s i s-o foloseasca , cum fac 
celelalte viet uitoare, ci este capabila  
sa -L laude pe Creatorul ei s i sa  I-o 
reofere printr-un gest de mult umire. 
Numai prin aceasta  ofranda  devine 
omul cu adeva rat uman, adica  o 
persoana  cu totul diferita . Aceasta 
este cea de a doua dimensiune ce ne 
defines te ca oameni. 
Sursa: Episcopul Kallistos Ware, Împărăția 
lăuntrică, Editura Christiana, 1996

 

PROGRAMUL LITURGIC 

Luni 
1 iunie 

 08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie 
→ Sfânta Treime   

Marți 
2 iunie 

 
18:00 

 

Sfântul Maslu 
 

Sâmbătă 
6 iunie 

  

18:00 Vecernia și Litia 

Duminică 
7 iunie 

08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie 
 Ap. Evrei 11, 33-40; 12, 1-2; Ev. Matei 10, 32-33; 37-38; 19, 27-30; 

glas 8, voscr. 1 

 
→   Duminica întâi după Rusalii (a Tuturor 
Sfinților) 
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